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Kapasite Nedir?

Kapasite, belirli_ bir zaman periyodu icerisinde sistemin
tiretebildigi cikti miktari ya da tiretim yapabilme kabiliyeti
olarak tanimlanir. Kapasite Uretim faaliyetine katilan tesis,
fabrika, bolim, atolye, makine veya insan yada isgucu gibi
her faktdor veya kaynak icin s6z konusu olan bir kavramdir.
Yeni bir fabrika kurulmadan once belirlenmesi gereken en
onemli seylerden biri kapasitenin hesaplanmasi ve

planlanmasidir.




Kapasite Neden Onemlidir?

Uretime gecen bir fabrikada kapasite olctilmesi,

- Uretim plan ve programlarinin hazirlanmasi acisindan buyuk
onem sahiptir. Istenilen miktarda ve zamanda Uretim

vapabilmek ancak kapasite degerlerinin gercege uygun olmasi
ile saglanabilir.

o Kapasite ayrica maliyetler acisindan buyuk oneme sahiptir.
Maliyetler, Grin fiyatinin musterinin kabul edecegi dizeyde

tutulmasinda kilit faktordur.




Kapasiteyi Etkileyen Etmenler Nelerdir?

Talep: Kurulacak kapasitenin mevcut talebi Finansal Olanaklar: Kapasiteyi kurmak
karsilamasi gerekir. veya buayutmek icin isletmelerin fon
kaynagina ihtiyaci vardir.

Hammadde Miktari: Isletmenin

kapasitesini kullanabilmesi icin Diger Faktorler: Ulastirma maliyetleri,
isleyebilecegi hammaddeye sahip olmasi fabrika ici yerlestirme duzeni ve is akisi, dis
ve bu girdilere ulasabilmesi gerekir. cevre unsurlari, Uretimin orgutlenmesi ve

Uretim Yontemi — Teknolojisi: Uretim icin destek hizmetler
uygun yontemin belirlenmemis olmasi
verimsizlige, kaynak israfina, vyetersiz
uretime ve deUk kalitenin  ortaya
ctkmasina neden olacaktir.

isg@_icﬁ: Uygun nitelikte ve yeterli sayida

isglici  bulunamadigi zaman istenilen
kapasiteye ulasma imkani olmayacaktir.



Kapasite Olcutleri Nelerdir?

= Girdi Temelli Olgiitler:
Olctilen kaynagin belirli bir zaman
diliminde faaliyeti icin kullandigi girdi
miktarini ifade eder. Ornegin;

= Bir Otelin yatak sayisi,

= Bir Hastanenin doktor sayisi

= Rafinerinin
miktari

isleyebilecegi ham petrol

= Bir isletmenin isglici veya makine sayisi
= Bir tarim isletmesinin arazi buyuklagu

Kapasitesi | = Cikti

Temelli Olgiitler: Kapasitesi
Olcilen kaynagin belirli bir zaman
diliminde ortaya  koydugu  cikt
miktarini ifade eder. Ornegin;
= Kafeteryaya gelen musteri sayisi

= Tekstil
miktari

isletmesinin  Urettigi gomlek

= [sletmenin satis miktari



Kapasite Olcutleri Nelerdir?

Orgiit Kapasite Olciisii

* Petrol rafinerisi | + Varil/gln

* Kagit Uretimi F__C'kt' — * Ton kagit/hafta

* Elektik isletmesi Olculeri | , Megavat elektrik/saat

* Havayolu igletmesT . Koltuk sayisi, sefer sayisi
e Otel | Girdi | « Oda sayisi, yatak sayis

* Depo Olciileri| » Hacim, m3

* SUupermarket _*» Kasa sayisl, alan, m?

—



Kapasite Turleri

ideal, Teorik, Maksimum
Kapasite: Bir kaynagin faaliyeti
icin olanaklarin tamamini
kullanabildigi, herhangi bir
gecikme veya aksama olmaksizin
tam hizla calisabildigi durumda
ulasabilecegi kapasitedir.

Ornek: Bir makine (¢ vardiya ile
ginde 24 saat, haftada 7 gin
calisiyor ise;

Teorik Kapasite: 7%24=168

saat/hafta



Kapasite Turleri

Normal. Kullanilabilir, Pratik Kapasite: Ornek: Bir makine (¢ vardiya ile giinde 24 saat, haftada
ft g 7 glin calismakta ancak her vardiyada 30 dak. yemek

Te(?rik. .kapaSi.teden _Olaéan Ve kab_”' molasi ve her vardiyada 2 saatte bir 10’ar dakikalik
edilebilir gecikmelerin cikarilmasi ile dinlenme molalari verilmektedir. Bu durumda;

elde edilen kapasitedir. Ornegin; 30*3 = 90 dak. yemek molas! icin
* Koruyucu bakim icin harcanan sureler

* Makine hazirlik zamanlari
* Beklenmeyen makine arizalari

* is gdren devamsizligi
« Elektrik kesintileri Pratik Kapasite: 168 saat — 3,5 saat = 164,5 dak.

10*4*3 = 120 dak. dinlenme molasi icin
Toplam gecikme = 120 + 90 = 210 dak. (3,5 saat)

Pratik Kapasite: Teorik Kap. — Gecikmeler

* Malzeme eksikligi
* Planli durus ve molalar



Kapasite Turleri

Fiili veya Ger¢cek Kapasite: Belirli
bir Uretim doneminde

gerceklesen Uretim miktari olarak
ifade edilir.

Ornek: Bir kagit fabrikasinda talebe bagli
olarak Kasim ayi icerisinde 100 ton kagit
uretimi gerceklesmistir. Bu fabrikanin teorik
kapasitesi aylik 360 ton olup, normal sartlar
altinda bekleme, gecikme ve duruslar
nedeniyle ortalama 200 ton  Uretim
gerceklestirmektedir., Bu  durumda  bu
fabrikanin fiili kapasitesi ka¢ tondur?

Teorik kapasite: 360 ton/ay
Pratik kapasite: 200 ton/ay
Fiili kap: 100 ton/ay



Kapasite Turleri

Atil, Bos, Aylak, Kullanilmayan
Kapasite: Normal kapasite ile
gercek (fiili) kapasite arasindaki
olumsuz farktir.

Ornek: Bir lretim isletmesi giinde 8 saat
olmak uzere ayda 20 gin calismaktadir. 1
saatte 2 ton Uretim yaptigi bilinmekte olup
cesitli nedenlerle yasanan duruslar nedeniyle
ayda ortalama 80 saatlik Uretim kaybi
yasanmaktadir. Bu isletme Kasim ayi icerisinde
talebe bagh olarak 100 ton Uretim
gerceklestirmistir. Buna gore isletmenin atil
kapasitesi kac tondur?

Teorik kap.: 8*20*2 = 320 ton
Pratik kap.: 320 - (80*2) = 160 ton
Fiili kap.: 100 ton

Atil kap.: 160-100 ton = 60 ton



Kapasite Kullanim Orani

KKO: Bir kaynagin gercekte GergekKapasite
kapasitesinden ne oranda

KK() =
faydalanildigini  gdsteren  bir Tasarmm Teorik Kapasite
Olcuttir. KKO tasarim kapasitesi

yada etkin kapasite Uzerinden Gergekf(apasite
hesaplanabilir. iy = —
“WI Normal Kapasite



Kapasite Kullanim Orani

Ornek: Penolope Legume ve Peter Legume cifti;
icinde tek bir kisisel bilgisayari bulunan muhasebe
blrosuna sahiptirler. Buroda ortalama olarak saatte
1 adet vergi iade formu hazirlamak Uzere bilgisayar
2 ki?iden biri tarafindan kullanilmaktadir. Cift
genelde Kasim ayinda isleri yetistirmek UGzere gunde
2 vardiya (12 saat Uzerinden) ve 7 gin seklinde
alisabilmektedirler. Vardiyali calisma sayesinde
ilgisayar da saatli olarak kullanilmaktadir. Bu
bilgilere gore:

A.  Teorik (Maksimum) kapasiteyi haftalik vergi iade
formu sayisi lizerinden hesaplayiniz.

B. Cift normal sartlarda haftada 5 gin ve gun
icerisinde 9.00°dan 19.00a kadar
calismaktadirlar. Pratik kapasiteyi haftalik vergi
lade formu sayisi Gzerinden hesaplayiniz.

C. Kasim ayinin 3. haftasinda ciftin 40 adet ve(rjgi
iade formu olusturdugu bilinmektedir. O halde
pratik kapasiteye oranla ¢iftin kapasite kullanim
orani ve etkinligi nedir?

A.

Teorik kapasite: (1 bilgisayarda) x (12
saat/vardiya) x (2 vardiya/giin) x (7
gin/hafta) x (ladet/saat): 168
adet/hafta

Pratik kapasite: (1 bilgisayarda) x (10
saat/giin) x (5 giln/hafta) x
(1adet/saat): 50 adet/hafta ve Fiili
kapasite: 40 adet

KKO-....:. 40/168 x 100:
KKOgyinie (40/50) x 100: %80

%24




Kapasite Kararlari ve Stratejileri

Isletmelerin kapasite kararlarinda kullanabilecekleri stratejiler;

1. Miktar ve Zamana Gore Kapasite Stratejileri
a) Uzun zaman araliklarinda biylk kapasite genislemesi

b) Kisa zaman araliklarinda kucuk kapasite genislemesi

2. Talebe Gore Kapasite Stratejileri
a) Kapasiteyi talebe uydurma stratejisi

b) Fazla kapasite ile calisma stratejisi
c) Eksik kapasite ile calisma stratejisi



Kapasite Kararlari ve Stratejileri

Miktar ve Zaman Gore Kapasite Stratejileri

T

talep talep

Kapasite Genisleme
Zaman Aralig

Zaman Zaman
> >
Seyrek, bluyuk miktar Sik, ktguk miktar



Kapasite Kararlari ve Stratejileri

Talebe Gore Kapasite Stratejileri

Miktar
0 talep
kapasite
Zaman
=

1. Kapasiteyi talebe
uydurmak

Miktar
'y

kapasite

Miktar
A
talep

Zaman
>

2. Fazla kapasite

talep

kapasite

Zaman
g

3. Eksik kapasite




Ornek Problemler

Ornek-1

* Bir ABC isletmesinde 20 isci calismaktadir. isletmede calisma
suresi gunluk 9 saat olup, ayda 26 gun ¢alisiimaktadir.
Gunluk ¢alisma suresinin 1 saatlik kismi uretim disi
zamandir. Bir isci, bir saatlik surede 7 adet Urun
uretebilmektedir. Bu isletmeye bir ay icerisinde teslim
edilmesi gereken 35.000 urunlUk bir siparis gelirse bu siparis
kabul edilmeli midir?

* Siparis karstlanamiyorsa, karsilayabilmek icin kag¢ isci ise
alinmahdir?



Ornek Problemler

Ornek-1 Coziim

[ / saat lin adet
Isletmenin meveut _ 54 ;05 (9 — 1) 208 5 2 I 7 ° — 29.120 iiriin/ay
kapasitesi giin ay isci - saat

Isletmenin aylik kapasitesi istenen miktarin altinda oldugu icin mevcut
durumda bu siparis kabul edilemexz.

adet
Siparisi karsilayabilecek 35000 ay 24.04 = 2E isci
. = ~ = 24,04 = 25 isci
isci sayist AL 9—1) saat ., -:.ldet
ay gun isci - saat

Siparisin karsilanabilmesi icin ise 5 isci daha alinmasi gerekecektir.



Ornek Problemler

Ornek 2

* Bir XYZ isletmesinde ayni isi yapan 4 adet makine vardir.
Makinelerin her birinin uretim hizi dakikada 30 adet
Urdndur. isletme her vardiyada 8 saat olmak lzere giinde 3
vardiya ve ayda 20 gun calismaktadir. Her vardiyada 1 saatlik
sure uretime hazirlik ve bakim icin harcanmaktadir. Buna
gore isletmenin aylik dretim kapasitesi ne kadardir?

* Aylik Uretim kapasitesinin 5 milyon adet olmasi istenirse kag
yveni makine alinmahdir?

* Bu makineler alindiginda isletmenin toplam kapasitesi ne
kadar olacaktir?



Ornek Problemler Grnek-2 Céziim

[sletmenin _ var sa gin adet dk N
Kapasitesi ~ * % 3 gtm < (8—1)——x20 o <30 i ax X 6054 = 3.024.000 trtin/ay

urun

Y 756.000 iiriin/mak - ay

Bir makinenin _ 3024000

kapasitesi 4 mak

5000000

Yeni tiretim miktart icin

gereken makine sayist 256000 urin
mak - ay

= 6,61 = 7 makine

Mevcut durumda 4 makine oldugu icin yeni hedefe ulasilabilmesi icin 3
makine daha alinmasi gerekmektedir.

, urun
Yeni Uretim Kapasitesi = 756000 ———— X 7 makine = 5.292.000 tiriin/ay
mak - ay



Ornek Problemler

Ornek 3

* Bisiklet montaji yapan bir fabrikada bir bisikletin
tamamlanabilmesi icin gereken sure ¢alisma temposu 100
oldugunda 12 dakika 15 saniyedir. Bir aylik (4 hafta) Uretim
donemi boyunca uretilmesi gereken bisiklet sayisi 30.000
adet olarak planlanmistir. Bir isci icin haftalik toplam ¢alisma
suresi 40 saattir. Bu surenin % 5'i ¢cesitli nedenlerden atil
zaman olarak gecmektedir. Iscilerin calisma temposunun 95
olacagl ongorulmektedir. Buna gore fabrikanin planlanan
uretimi gerceklestirebilmesi icin gereken isci sayisini
hesaplayiniz.



Ornek Problemler

Ornek-3 Coziim

Montaj siiresi = 12 dk 15 sanive = 12,25 dk/irin

Toplam iscilik dk irin 100
. . =12,25——x 30000 X, =~ 386.842 dk/ay
gereksinimi trin ay 95
M t topl sa h dk 95
eveut toplam _ o sa AF oK 95 5120 dk/ay - isci
calisma stiresi hf - isci ay sa 100
385842%
Gerekli isci sayist = Y 42,41 = 43 isci gerekir.
dk
9120 ———
ay - isci



Ornek Problemler Ornek 5

A,B,C ve D gibi dort ardisik islem sonunda imal
edilmektedir. Prosesi olusturan islemlerin
sureleri yandaki diyagramda gosterilmistir. Her

is istasyonunda M1, M2, M3 ve M4 Giris_} | Alglemi bl Biglemi | | Cislemi i D iglemi _Elkl;
makinalarindan biri ve birer isci calismaktadir. M, M, Mg M,
Buna gore & & 8 o
A. Heris istasyonunun adet/saat cinsinden g Isg g lsg
Gretim hacmi nedir? idem siresi:  Gdak./adet  12dak/adet  4dak/adet 5 dak.adet

B. Uretim hattinin verimliligi nedir?



[~ - - - - =]

Hatta Giren Parca Sayis Sure Hattan Cikan Urun Sayi

A'da Bekleyen Parca Sayis  B'de Bekleyen Parca Sayis  (C'de Bekleyen Parca Sayis  D'de Bekleyen Parca Sayis

O O O

A'va Giren Parca Sayisi  B'ye Giren Parca Sayisi  Cye Giren Parca Sayisi  D've Giren Parca Sayisi

O O O O
e
B

C




Ornek Problemler
Ornek 4

* El aletleri Ureten bir isletmenin pense Uretim hatti ve islem
siralari sekilde goruldugl gibidir. Her makinenin saatlik en
yliksek Uretim hizi Gzerinde belirtilmistir. isletme giinde 3
vardiya, vardiya basi 7 saatlik sureyle calismaktadir. A
makinesi icin vardiya basina 90 dakika, B1 ve B2 makineleri
icin vardiya basina 20 dakika, C makmem icin vardiya basina
30 dakika bakim yapilmasi gerekmektedlr Isletme mevcut

durumda gunde 70.000 adet pense uretmektedir. Buna
gore;

e Uretim sisteminin glunlik teknik kapasitesi ve normal
kapasitesi ne kadardir?

* Mevcut uretim duzeyinde etkin kapasite acisindan kapasite
kullanim orani ve atil kapasite orani ne kadardir?



Ornek Problemler

Ornek-4 Coziim

Bl
2000 adet/sa
A C
AT750 adet/fsa 5 4900 adet/sa
2000 adet/sa

Sistemin Teknik Kapasitesi = 2 X 2000 x 3 X 7 = 84.000 pensefgin

90

Normal Kapasitey = 4750 X 3 X ('? — ﬁ) = 78.375 pense/gin

20
Normal Kapasiteg = 2 x 2000 x 3 X ('? — a) = 80.040 pense/gin

30
Normal Kapasites = 4900 x 3 x (? — a) = 95.550 pense/gin
Sistemin Normal Kapasitesi 78.375 pense/gun'dur.

KKO pppin = 70000 _ 0,803 Kapasite kullanim orani % 89,3; atil kapasite

78375 orani % 10,7'dir.



Ornek Problemler Ornek 5- CHziim

HER IS ISTASYONUNUN ADET/SAAT CINSINDEN URETIM URETIM HATTININ VERIMLILIGI NEDIR?
HACMI NEDIR?

Uretim hattinin verimi:

Girig | Alglemi B lglemi C Ilemi D iglemi | Giks
= M, i M, B M, T M, it Bir birim icin harcanan stire / En uzun islem

siiresi*Istasyon Sayisi

® ® @ @
iﬁl;"l Iﬁg[ fﬁ? iﬁg (6+12+4+5) / (12*4)=O,5625 = %56
lslem sliresi:  Gdak./adet  12dak./adet  4dak./adet  5dak. fadet
Ucretim hacmi: 10 adet/s, 5 adet/s. 15 adet/s. 12 adet/s.
Gahigir zaman; 30 dak./s. 60 dak./s. 20 dak. /s. 25 dak. /s,
Bog zaman: 30 dak./s. 0 dak./s. 40 dak. /5. 35 dak./s.

Toplam zaman: 60 dak./s. 60 dak./s. 60 dak./s. dak./s.




Ornek Problemler Ornek 6

Yilda 12000 adet transistorlii radyo Y!d2calsilan elverislisure:
reten bir fabrika seri esasina gore 40 >0=2000saat
Uuretim yapmaktadir. Her radyo
cihazi icin 6 adet transistor
kullanilmaktadir. Fire oranit %5 olup Bir saatte liretilen transistor adeti:

° ’
Uretim hattinda kayiplar veya 72000/2000=36adet-saat
verimsiz siireler toplaml %15’dir Fire nedeniyle bir saatte iretilmesi gereken adet:
Fabrika haftada 40 saat yilda 50 36/0.95=37,8=38adet
hafta gallgmaktadlr Fabrikanin y|Ida Kayiplar nedeniyle bir saatte iiretilmesi gereken adet:

ne kadar transistor Uretmesi 38/085=44,58=45adet

gere kt|g| ni bulunuz Yilda iiretilmesi gereken adet:
45*2000 = 90000 adet

Yilda liretilmesi gereken transistor adeti:
12000*6 = 72000 adet




Esdeger Urlin Hesabi

Bir veya birden fazla drun Uretilen sistemlerde Esdeger | Esdeger
ya B . _ Iscilik Esdeger Uriin Uriin
her Urinin gelecekteki talep miktarlarina Saati OrinOram | Sant

dayanilarak, imalat slreleri isci gereksinimleri

hesaplanir. isglicii gereksinimleri, isci sayisi 17,3 1,06 371 6084,4
veya adam-saat cinsinden ifade edilebilecegi B 16,4 100 1 100 1640
gibi esdeger urtiin miktari ve saati cinsinden de C 24 500 146 230 11972

ifade edilebilir

Ornek: Bir fabrikada A, B ve C gibi 3 cesit Griin
uretilmektedir. Bu drunlerin  bir biriminin cHZUM
uretilmesi icin gerekli iscilik saati ve talep
miktarlari yandaki tabloda verilmistir. Esdeger
urtin miktari cinsinden toplam kapasitenin ne 16,4/16,4 = 1
olmasi gerektigini bulunuz

Toplam 1201 19695

17,3/16,4 = 1,06 1,06*350= 371 iscilik Saati Cinsinden
1201*16,4=19695
1*100= 100

24/16,4 = 1,46
1,46*500= 730



